ΑΣΚΗΣΕΙΣ - ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ (§1.2)
1. Ένα κουτί περιέχει μια κόκκινη σφαίρα Κ και τρεις μαύρες  Μ1,  Μ2 και Μ3 . Αφαιρούμε τυχαίως μια σφαίρα από το κουτί, την καταγράφουμε και στη συνέχεια αφαιρούμε τυχαίως μια δεύτερη σφαίρα και την καταγράφουμε επίσης.

     α) Να βρείτε τον δειγματικό χώρο Ω του πειράματος 

     β) Να παραστήσετε με αναγραφή τα ενδεχόμενα που προσδιορίζονται από την αντίστοιχη ιδιότητα:

         Α: «και οι δύο σφαίρες είναι μαύρες»

         Β: «μόνο μία σφαίρα είναι μαύρη»

         Γ: «καμία σφαίρα δεν είναι μαύρη»

     γ) Να βρείτε τις πιθανότητες των Α, Β, Γ

2. Αν για τα ενδεχόμενα Α και Β του δειγματικού χώρου Ω  ισχύει  Ρ(Α
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3. Για τα ενδεχόμενα Α, Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύουν:   3P(A΄)=2P(A) και   2P(B΄)=P(B).                                                                               Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα Α, Β είναι ασυμβίβαστα και να αποδείξετε ότι:                                                                                                                      α) P(A
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4. α) Αν για τα ενδεχόμενα Α και Β του δειγματικού χώρου Ω ισχύει  Α
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  να  αποδείξετε ότι λ=2.

    β) Για λ=2 να δείξετε ότι:

        i)   Tα  Α , Β δεν είναι ασυμβίβαστα                                    ii)  
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       iii)  Nα υπολογίσετε τις πιθανότητες  των ενδεχομένων   Α
[image: image18.wmf]Ç

Β ,  Α
[image: image19.wmf]È

Β ,  Α - Β , Β – Α ,  Α΄
[image: image20.wmf]È

Β  
5. Για τα ενδεχόμενα Α και Β του δειγματικού χώρου Ω ισχύει  Ρ(Α΄)=0,5  και  Ρ(Β΄)=0,3  

    α) Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα Α ,  Β είναι ασυμβίβαστα.                                
    β) Να αποδείξετε ότι 

        i)  0,2
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6. Έστω  Ω = {ω1, ω2, … , ω6} ένας δειγματικός χώρος και  Ρ(ω1) =  Ρ2(ω2) =  Ρ(ω3) = 1- 4Ρ(ω4) =  Ρ(ω5) = Ρ(ω6)     
     α) Να βρεθούν οι πιθανότητες των απλών ενδεχομένων του  Ω.   

     β) Να βρεθεί η πιθανότητα του ενδεχομένου  Α = {ω2, ω3, ω4}      
7. Δίνεται η εξίσωση (λ-1)x2 – λx + 1 = 0 . Ρίχνουμε ένα αμερόληπτο ζάρι και αντικαθιστούμε το λ με την ένδειξη   του ζαριού. Να βρείτε την πιθανότητα:

    α) Η εξίσωση να έχει μια διπλή ρίζα   

    β) Να έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες

    γ) Να  μην έχει πραγματικές ρίζες                                         
8. Μια κληρωτίδα περιέχει άγνωστο αριθμό κλήρων ν, αριθμημένων από το 1 έως το ν. Επιλέγουμε στην τύχη έναν κλήρο. Αν η πιθανότητα να επιλέξουμε περιττό αριθμό είναι κατά 4% μεγαλύτερη από το να επιλέξουμε άρτιο, να βρεθεί ο αριθμός ν.                          
11. Aπό 120 μαθητές ενός λυκείου, 24 συμμετέχουν στον  διαγωνισμό της ΕΜΕ, 20 στον διαγωνισμό της ΕΕΦ και   12 συμμετέχουν και στους δύο διαγωνισμούς. Επιλέγουμε τυχαία έναν μαθητή. Ποια  είναι η πιθανότητα:

     α) Να συμμετέχει σε έναν τουλάχιστον από τους δύο διαγωνισμούς. 

     β) Να συμμετέχει μόνο σε έναν από τους δύο διαγωνισμούς.

     γ) Να μη συμμετέχει σε κανέναν από τους δύο διαγωνισμούς.                   
12. Σε μια πόλη  που αποτελείται από 500 οικογένειες υπάρχουν τρεις τράπεζες., Α , Β , Γ . Το 70% των  οικογενειών της πόλης διαθέτει μια τουλάχιστον κάρτα ανάληψης χρημάτων από τις τράπεζες  Α ή Β μόνο, ενώ το  30% των οικογενειών της πόλης διαθέτει κάρτα ανάληψης χρημάτων μόνο μιας από τις τράπεζες Α , Β.      
    Το 90% των οικογενειών της πόλης διαθέτει κάρτα ανάληψης χρημάτων από οποιαδήποτε τράπεζα Α , Β , Γ .

    Επιλέγουμε τυχαία μια οικογένεια της πόλης αυτής. Να βρείτε την πιθανότητα των ενδεχομένων:

   «η επιλεγείσα οικογένεια έχει κάρτα ανάληψης και από την Α και από την Β τράπεζα».

   «η επιλεγείσα οικογένεια έχει κάρτα ανάληψης από μία μόνο από τις τράπεζες  Α , Β , Γ». 
13. Σε ένα χωριό το 90% των οικογενειών έχει 1 ένα τουλάχιστον παιδί, ενώ το 80% έχει ένα ή δύο παιδιά και το 60% των οικογενειών έχει τουλάχιστον δύο παιδιά. Πάνω από τρία παιδιά δεν έχει καμία οικογένεια.

    α) Αν οι οικογένειες του χωριού είναι 200, να εκτιμήσετε το πλήθος των παιδιών του χωριού.

    β) Σε τυχαία επιλογή μιας οικογένειας του χωριού, να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου 

        Α: «η οικογένεια έχει ένα ή δύο παιδιά»

   γ) Συναντάμε στο δρόμο ένα παιδί του χωριού αυτού. Να βρείτε την πιθανότητα των ενδεχομένων

       Ε: «το παιδί ανήκει σε οικογένεια που έχει μόνο ένα παιδί»

       Δ: «το παιδί ανήκει σε οικογένεια που έχει το πολύ δύο παιδιά»       
14. Αν  Α και Β  είναι δύο ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικού χώρου  Ω, 
    με  Ρ(Α') = 1– x , P(B() =
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    α) Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων  Α – Β , Β – Α , (Α ( Β)( .
    β) Να ελέγξετε αν μπορεί  Β ( Α  και αν ναι, να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων 
    Α ( Β ,   A( ( B ,   Α( ( Β ,    Α – Β ,    Β – A .
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